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Ultimul clopoţel



Nu am pus nici o ştampilă. Unde
să pun ştampila? Pe mână? Ca
atunci când intri în discotecă?
Of, domnule! Nu m-aţi înţeles. 
Vă rog să fiţi mai explicit. 
Domnule(cu glas răstit), aţi fost
la vot? 
Ooooo, despre asta era vorba. Nu
am fost la vot. În primul rând
pentru că nu am avut pe cine să
votez, şi în al doilea rând, mi-am
pierdut buletinul. Aşa că... de data
asta am rămas pe dinafară.
Nu am votat, dar am fost la o
secţie de votare, aşa, din întâm-
plare, undeva la ţară. Acolo încă
spiritul civic este viu, bătrânii
mergeau la vot în număr mare.
Nu cred că ştiau ei prea bine ce să
aleagă, dar s-au dus să facă o
schimbare în mai bine.
Mergând spre secţia de votare,
trec pe lângă cimitirul satului.
Culmea face că, în faţa porţii, stă
proptit bine în pământ un stâlp

de beton, mare, din ăla de curent.
Pe stâlp erau lipite două afişe,
două feţe serioase mi-au atras
atenţia.. Deasupra, cu bretonul
până în ochi era Moni Macovei,
iar mai jos, junioara lu’ tata, EBA,
draga de ea. Cea mică era cu „ati -
tudinea” iar senioara cu „binele şi
greul”. La toţi ni greu, dar nu la
fel.
Cred că cel care a lipit afişele a
facut mişto într-un mare stil sau
nu a văzut unde le-a postat pe
cele două domniţe? Cred că in-
tenţionat le-a pus la poarta cimi-
tirului, în speranţa că după
alegeri cele două vor ajunge
probabil într-un loc cu verdeaţă,
acolo unde nu este nici... nici...
Depăşesc faza cu stâlpu’ şi ajung
lângă lăptărie. Acolo stătea în
praful drumului, şifonat un afiş,
cu junioara. Era la pământ. Ce
oameni răutăcioşi! 
După vreo cinci minute ajung şi
la secţia de votare. Puhoiul de pe
lume, se îngrămădeau ca albinele
la stup, de parcă se terminau
buletinele de vot sau tuşul pentru
ştampilă.
Din mulţimea aceea mare a venit

la mine o bătrânică rugându-mă
să o ajut să voteze. Cu cine vrei să
votezi mătuşă? Apoi, dragu’
mamii, cu ăia care mi-o mărit
pensia, că tare mică o fost. Acuma
am trei milioane jumate. Să le
dea Dumnezeu bine!

Nu mi-am permis să merg să o
ajut pentru că nu am vrut să
apară probleme pe acolo, prin
secţie. Am lăsat-o să facă cum
crede de cuviinţă. 

Ce m-a impresionat cel mai mult
a fost faptul că toţi cei pe care 
i-am văzut la vot au venit cu op-
timism şi cu speranţa de mai
bine. Oamenii simpli îşi doresc să
fie reprezentaţi de oameni care
nu ştiu doar să zâmbească pe afiş,
ci de oameni care pot scoate din
mocirlă agricultura, singura lor
sursă de venit. S-au săturat de
promisiunile făcute în campani-
ile electorale, vor fapte, nu vorbe.
Cizmele de cauciuc, brichetele
sau şăpcile primite în campaniile
electorale nu ţin de sete şi foame. 

Apoi noi le-am luat, dar ştampila
am pus-o pe care am vrut...
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Ai pus ştampila?

Andrei Romanică

fotografiile cititorilor www.infoms.ro/poze

Spre mănăstire - Relu Tătar

editorial

UDMR... premiul
întâi, cu coroniţă

În judeţul Mureş UDMR a
câştigat detaşat alegerile
pentru Parlamentul Euro-
pean cu 74.516 de voturi, în
timp ce următoarea forma -
ţiune, PSD+PC, a obţi nut
23.776 de voturi. PDL a
obţinut 19.979 de voturi,
PRM 12.634, PNL, 12.019,
PNŢCD 1544, Forţa Civică
498 de voturi. Elena Băsescu
a fost votată de 4711 de
mureşeni iar Pavel Abraham
de 1419 de alegători.

În judeţul Mureş au fost în-
scrişi pe listele electorale
permanente 484.270 de ale -
gători şi doi pe liste specia le
(cetăţeni din alte ţări ale UE);
s-au prezentat la urne
155.686 de persoane (32,14
%) dintre care 15.495 au
votat pe liste supplimen tare.
Au fost distribuite 529.222
de bulertine de vot. Numărul
voturilor valabil ex primate:
151.096 iar 4590 de buletine
au fost anulate. 373.536 de
buletine au fost anulate.
Rezultatele au fost date pub-
licităţii luni dimineaţa de
BEJ Mureş. (C.M.)

ŞTIRI pe scurt

Titlul „Pro Urbe” merge la NASA
Fostul director energetic de la
NASA, cetăţeanul american Zala
László a primit distincţia „Pro
Urbe” a municipiului Tîrgu
Mureş. Inginerul a ajutat finan-
ciar în mai multe rânduri Univer-
sitatea „Sapientia” din municipiu,
contribuind la dezvoltarea infra-
structurii universităţii.

Inginerul energetic Zala László ţine
legătura cu membrii Universităţii
Sapientia încă din anul 2001, când
a susţinut o prelegere la Universi-
tatea Tehnică din Budapesta.
Primul ajutor financiar a fost trimis
Universităţii târgumureşene în anul

2004, când Zala László a organizat
o colectă de fonduri, adunând în
total aproape 20.000 de dolari. În
2007, inginerul a contribuit sub-
stanţial la achiziţionarea unui
transformator pentru Universitate.
Decanul Universităţii a propus mu-
nicipalităţii acordarea distincţiei
„Pro urbe” inginerului Zala, care a
primit fistincţia cu ocazia vizitei pe
care a făcut-o în Tg.Mureş. Cu
ocazia Zilelor Târgumureşene vor fi
acordate alte 3 diplome „Pro Urbe”
şi două titluri de cetăţeni de onoare
scriitorului Lazăr Lădariu şi sculp-
torului Hunyadi Laszlo. (F.Zs.)

A căzut un vultur
Avea dor 24 de ani şi era campion
naţional şi membru în lotul
naţional de acrobaţie, “Hawks of
Romania”. A fost cel mai tânăr co-
mandant de aerodrom. Vorbim la
trecut de cel care a fost pilotul
acro bat Mihai Dobre Ţone. În după
amiaza zilei de cinci iunie, la ul-
timul zbor de antrenament al zilei,
pentru mitingul aeronautic ce
urma să aibă loc în dimineaţa zilei
următoare la Clinceni, pe aerodro-
mul al cărui commandant era,
“Mişu”, cum îl alintau prietenii, 
s-a înălţat la cer în timp ce avionul
său se zdrobea violent de sol.

Eugenia Kiss

Avionul de  acrobaţie Extra 300 a
intrat în vrie la mică înălţime. Deşi
este un turbopropulsor, avionul
este  un aparat ma nevrier care “se
simte foarte bine” în timpul ac-
robaţiei. E foarte uşor să faci cu el
un looping, o răsturnare, fiind
proiectat special pentru a fi “uşor
instabil”. Pentru că acrobaţie
înseam nă să mişti într-o secundă
apa ratul  pe toate axele de câteva
ori. Şi Mihai Dobre Ţone ştia să
facă asta foarte bine. Doar că la
acest ultim zbor de antrenament,
palonierul probabil, una din
comenzile avionului, a cedat. Şi
fără palonier nu ai cum să opreşti
avionul din acea evoluţie. Deşi

avea paraşuta în spate, nu a folosit-o.
A preferat să rămână în avion. Toţi

cei care  l-au cunoscut pot azi să
facă doar supoziţii în legătură cu

s-a întâmplat în acele ultime se-
cunde. Şi una din supoziţii este
aceea că Mişu ar fi încercat să re-
dreseze avionul din motor, din
celelalte comenzi rămase. Că a
sperat până în ultima secundă. A
fost convins că poate face asta. Alt -
fel ar fi folosit paraşuta. Ar fi sărit
din avion. 
La 8 km de Bucureşti, în unul din
cimitirele oraşului, Mihai Dobre
Ţone a fost înmormântat cu
onoruri militare. A lăsat în urmă
regrete şi lacrimi. 
“Mihai a fost cel mai bun pilot al
lotului naţional. Când ne vom
gândi la el ar trebui să ne amintim
că la fiecare miting din ultimii doi
ani exista un avion colorat care
făcea cele mai frumoase evoluţii.
Era cel mai bun…” a spus cu
lacrimi în glas, George Rotaru,
preşedintele Aeroclubului Ro mâ -
niei George Rotaru, în ziua în care
viaţa lui Mihai Dobre Ţone, aripa
stângă a “Hawks of Romania” s-a
frânt.

Ultimul miting aviatic din ţară unde au putut fi admirate evoluţiile
impecabile ale lui Mihai Dobre Ţone a fost acela de la Tîrgu Mureş.
Ne-a lăsat desenată pe cer, inima lui. 

“ Când ne vom gândi la el
ar trebui să ne amintim că
la fiecare miting din ul-
timii doi ani exista un
avion colorat care făcea
cele mai frumoase evoluţii.
Era cel mai bun…”
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REGULAMENT CONCURS

Câştigă o casă de grădină!
(extras)

Informaţia de Mureş va publica săptămânal un
talon de concurs, până în data de 18 iunie 2009,
inclusiv.

Fiecare talon completat corect şi integral (in-
clusiv chestionarul) şi trimis prin poştă până la
data de 18 iunie (data poştei) sau adus per-
sonal la redacţia Informaţia de Mureş (până la
25 iunie) este automat înscris în concurs.

Câştigătorul va fi desemnat prin tragere la sorţi,
în data de 27 iunie, în cadrul emisiunii “Viaţa
Satului Mureşean”.

Numele câştigătorului va fi comunicat şi în
numărul din 2 iulie al săptămânalului Informaţia
de Mureş. 

Angajaţii publicaţiei Informaţia de Mureş, cei ai
Televiziunii Tîrgu Mureş, cât şi rudele de gradul
întâi ale acestora nu pot participa la concurs.

Talon de participare la concursul

Nume: ........................................................................................................................

Prenume: ...................................................................................................................

Data naşterii: ................................... Telefon: ...........................................................

Seria şi numărul C.I.: ....................................... Adresa: ...........................................

....................................................................................................................................

Completează talonul de concurs şi chestionarul alăturat şi trimite-le pe adresa
redacţiei, str. Arany Janos nr. 35, Târgu Mureş, până la data de 19 iunie (data
poştei) sau adu-le personal până pe 22 iunie.

Regulamentul concursului îl puteţi consulta pe www.infoms.ro/concurs

decupează aici

Studii
Şcoala generală Liceul
Învăţământ superior

Vârsta
sub 25 25-50 peste 50

Nivelul veniturilor (RON)
sub 500 500 - 1.000
1.000 - 1.500 peste 1.500

Plănuiţi ca în următorul an să
faceţi următoarele investiţii:
casă renovarea locuinţei
autoturism echipamente IT
vacanţă electrocasnice
telefon produse de asigurare
nu îmi permit nici un fel de investiţii

Ce tip de presă preferaţi?
presa locală presa centrală

Unde preferaţi să citiţi presa?
acasă în sala de aşteptare
la serviciu la coafor, frizerie
la cafenea, restaurant
în mijloace de transport în comun

Ce gen de articole preferaţi?
politic reportaje
economic social
sănătate învăţământ
sport tradiţii, folclor
shopping modă, cosmetică
auto-moto design, casa şi grădina
monden divertisment
cultură integramech
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Ultimul clopoţel
Momente emoţionante pentru
absolvenţii liceelor din judeţul
Mureş. Emoţii, felicitări, flori şi
pe alocuri chiar lacrimi de bu-
curie. Părinţi, rude, prieteni şi
nelipsitele oficialităţi cu ne li p -
sitele discursuri la purtător. Fes-
tivităţile, care mai de care mai
fastuoase, vor continua până la
sfârşitul săptămânii, după care
pentru tineri va urma perioada de
foc a examenelor de bacalaureat.

Cora Muntean

Printre cei care şi-au luat rămas
bun în aceste zile de la anii de
liceu s-a aflat şi Frunda Csenge
Orsolya, fata cea mare a sena-
torului UDMR. Absolventă a
secţiei de ştiinţe socio-politice a
liceului „Bolyai Farkas” din Tîr -
gu Mureş, ea a declarat că se va
înscrie la Facultatea de Drept a
Universităţii Babes-Bolyai din
Cluj Napoca, dar nu crede că va
urma cariera tatălui ei. Csenge a
mai spus că nu are niciun model
pe care să vrea să îl urmeze, din-
tre tinerele politiciene sau ve -
dete din ţară. Ea a fost vizibil
jenată de faptul că era în centrul
atenţiei şi a evitat permanent
aparatele de fotografiat şi came -
rele de filmare. 

La ceremonie a participat toată
familia Frunda, inclusiv sora
mai mică, în clasa a X-a a
aceluiaşi liceu şi numeroşi prie -
teni. Gyorgy Frunda şi Orsolya,
soţia lui, au stat în mulţime ală-

turi de ceilalţi părinţi. Restul
oficia lităţilor au stat pe un po -
dium pe care a fost invitat şi se -
natorul. Discreţia, care de altfel
nu-l caracterizează pe politician,
a fost impusă de Csenge, care

nici nu vrea să ştie lumea că o
cheamă Frunda. „Mereu a vrut
să fie un copil normal şi datorită
regulilor impuse de ea, chiar a
fost tratată ca oricare alt copil”,
a spus mama ei. 

La festivitate, Csenge a fost îm-
brăcată ca toţi ceilalţi colegi:
fustă neagră, bluză albă. 
Nimic din ţinuta sau comporta-
mentul ei nu a fost ostentativ,
spre deosebire de multe odrasle
ale potentaţilor locali, care, dacă
nu sunt în centrul atenţiei, fac
adevărate crize de isterie. În
curtea liceului au fost peste o
mie de persoane iar alte câteva
sute au privit ceremonia afară în
stradă pe un panou gigant. 
Marţi, respectiv miercuri, au mai
avut loc festivităţile de absolvire
a liceului la alte două reputate
unităţi de învăţământ din Tîrgu
Mu reş: Grupul Şcolar „Ghe or ghe
Marinescu” şi Liceul Pedagogic
„Mihai Eminescu”.



Nu ştiu cum se face dar aproape de
fiecare dată când pornim la drum
prin judeţ pentru a descoperi ine -
ditul locurilor care ne înconjoară,
îl găsim în special în locurile vechi.
În lucrurile vechi. La fel s-a întâm-
plat şi în această săptămână când
drumul ne-a purtat la margine de
judeţ, în comuna Bichiş. 

Eugenia Kiss

Trecând pe lângă dealuri molcome,
încărcate cu tufe de soc în floare,
privind la petecele de pădure care
au rezistat ultimilor 20 de ani de
stricăciune, aproape că nici nu am
sesizat pustiul drumului. Pe mai
bine de 7 km, nici un sat, nici o
casă. Apoi, după o curbă, am intrat
aproape brusc în această comună.
Astăzi aproape un loc pustiu,
Bichiş a fost atestată documentar
în anul 1296 sub numele „Terra
Bekes”. 
Trecând pe străzile şi uliţele satelor
comunei aproape îţi vine să spui că
aici odată erau dealuri pline de viţă
de vie, aici odată era un castel, în
acest loc odată era o biserică, erau
case, era o moară, era o rezervaţie
cinegetică, era o casă de oaspeţi a
fostei familii conducătoare. 
Ziceam că aproape îţi vine să spui
...pentru că, privind mai atent,
toate acestea  mai au o şansă de a
exista şi în viitor.
Pentru că la Bichiş, după o pe-
rioadă în care oamenii păreau că
au uitat de satul lor, au început să
îi aprecieze vechimea, frumuseţea,
unicitatea. 
Dornici de a vedea ce anume îi face
pe localnici să fie din nou interesaţi
de casa lor, am trecut „la pas” pe
uliţele satelor comunei. Primul
popas l-am făcut în satul Ozd. Şi
am găsit atât de multe lucruri in-
teresante în acest ţinut uitat de
lume, încât nu ne-am mai dat duşi

o zi întreagă. Nici măcar atunci
când stihiile naturii s-au năpustit
peste noi.
Dar până la ploaia de după masă,
ziua a început cu o dimineaţă fru-
moasă. Şi ciudată. Ca toată ziua de
altfel. 

Unicat naţional

Ştiţi cum, atunci când suntem în
pragul unei dileme sau ca în jocul
copilăriei, ne întrebăm retoric „au
ţiganii biserică?”... răspunsul firesc
este „nu”... şi cu toate astea
răspundem „au, au”. Ei, să ştiţi : ţi-
ganii chiar au biserică. Aici la Ozd
se găseşte singura biserică orto-
doxă ţigănească din întreaga ţară.
Şi asta în pofida faptului că în Ozd
nu au fost niciodată mai mult de
10 familii de ţigani. Acum mai bine
de 100 de ani, ţiganii ajunşi întâm-
plător în Ozd au luat decizia de a
ridica o biserică în care ei, proaspăt
creştinaţi, să poată să se roage. Şi
au construit-o din lemne şi
pământ, şi au îngrijit-o aşa cum 
s-au priceput. Azi biserica mai e în
picioare, încă se mai ţin în ea sluj -

be, deşi ţiganii s-au împuţinat.
„Eu am 54 de ani şi aici am
pomenit biserica. Ştiu că veneam
cu părinţii la slujbă. Toţi ţiganii ve-
neau la slujbă. Niciodată nu ne-am
întrebat noi de ce mergem la bise -
rică.... că dacă ne-am născut cre -
dincioşi... Acuma mai suntem
numai trei familii cu toţii. Şi preo-
tul din Nandra, care vine o dată la
două săptămâni la slujbă, a zis să
ne construim o biserică nouă. Apoi
pentru cine... că ne împuţinăm.  La
atâţia câţi suntem ne ajunge. Şi aşa
mică cum îi, abia apuc să fac
curăţenie în ea când vine popa. Îi
mică, veche, de lemn şi de chirpici,
dar îi frumoasă. Eu locuiesc chiar
lângă ea şi o văd în fiecare
dimineaţă. Şi mi-i tare dragă”, ne-
a spus Ileana Gavrilă, femeia care
are grijă de mica şi unica biserică. 
Spre deosebire de alte bisericuţe de
lemn aceasta are uşa mereu des-
cuiată. Şi niciodată, spun local-
nicii, nu a dispărut nimic din ea.
Deşi pe masa din altar se odihneşte
un Liturghier vechi de mai bine de
100 de ani, şi alte vreo două cărţi
bisericeşti la fel de vechi.

Nouă ni s-a părut foarte ciudat....
Aşa că ne-am pregătit şi pentru alte
ciudăţenii. Şi am avut parte de
ele....
Plecând de la bisericuţă, am trecut
pe uliţele satului şi ne aşteptam ca
în acest loc şi oamenii satului să fie
diferiţi. Dar nu erau... la fel ca toţi
ceilalţi români din lumea satului,
îşi vedeau neperturbaţi de ale lor...

Invitaţie la Castel

Aşa că am ajuns destul de repede
lângă Castelul Kemeny, castel care
domină zona din orice parte te-ai
uita. Nu poţi să nu îl observi şi să
nu te întrebi ce caută un astfel de
castel demn de valea Loarei, între
aceste dealuri.  
Se zice că acest castel a fost con-
struit la 1682 de generalul Pekry
Lorincz, un „kuruc”.. scuzaţi lim-
bajul dar curuţ provine din limba
maghiară a vremii respective şi
înseamnă nici mai mult nici mai
puţin decât haiduc. Se zice că acest
general era în fruntea unei armate
proprii de haiduci formată din

români şi maghiari deopotrivă.
Deşi nu pare veridică acestă in-
formaţie, e cât se poate de ade-
vărată. Şi de potrivită acestui
loc ciudat. 
Castelul cu peste 20 de camere,
cu pivniţe de vinuri, cu o bi -
bliotecă impunătoare, a intrat
în timp în proprietatea familiei
nobiliare Kemeny, care în anul
1948 a emigrat în Europa şi
apoi în Canada.  În vremea lui
de glorie, castelul a fost vizitat
de ambasadori ai marilor pu -
teri. Nobilimea europeană se
aduna în marea sală de bal cu
ocazia strânsului strugurilor şi
a Crăciunului. După plecarea
celor care l-au locuit, localnicii
care până atunci priveau cu
jind către castel ştiind că după
zidurile groase se trăieşte
„boiereşte”, au folosit marea
sală de bal pentru nunţile sa -

tului. Şi nu era de ici de colo să îţi
faci nunta la castel. Apoi însă s-a
produs un declic... aici şi-au găsit
pe rând locul grădiniţa, şcoala,
căminul cultural, sediul CAP. Din
rău în mai rău. Parcă pentru a con-
firma asta, cerul a început să
plângă. Nu înţelegem totuşi de ce.
Pentru că actualii proprietari au
vândut castelul unei fundaţii...cu
un dolar....şi s-ar putea ca în
curând soarele să strălucească din
nou peste castel.... 

Măreţie şi decădere

Acest castel este doar unul din cele
140 de castele ale ţării. Şi este unul
din cele 26 de castele ale judeţului
Mureş. Dacă aici ne-am priceput la
cifre, nu ştim ce să zicem despre
fosta casă de vânătoare a lui
Ceauşescu. Oare a câta din ţară o
fi? Cert este că deşi e mai nouă
decât castelul, este într-o stare mai
jalnică decât acesta. Dar încă există
şi este înconjurată de legende.
Pentru a ajunge la ea trebuie să
treci pe sub coama unei păduri, de-
clarată rezervaţie cinegetică încă
de pe vremea tătucului Gheorghe
Gheorghiu Dej. Se zice că această
rezervaţie adăpostea una dintre
cele mai impresionante populaţii
de mistreţi din Europa. Impresio-
nante ca număr dar şi ca
dimensiu ne a exemplarelor. Unii
afirmă cu mâna pe inimă că în
aceste păduri s-au vânat mistreţi
de sute de kilograme. Exemplarul. 
Administratorii fondului de vână-
toare au interzis cu stricteţe îm-
puşcarea lor, pentru că acesta era
un privilegiu rezervat numai lui
Ceauşescu şi invitaţilor săi.  Aşa că
nu de puţine ori sătenii din Ozd
priveau neputincioşi  năvala mis-
treţilor prin culturile lor. Dar nu
aveau cui să se plângă. Pentru că
ştiau de sosirea „celui mai iubit”,
dar de văzut nu l-au văzut nicio-
dată. Deşi venea de două trei ori pe
an, timp de peste 20 de ani... Ciu-
dat, nu? Aşa cum nu l-au văzut pe
Ceauşescu, tot aşa nu i-au văzut
nici pe cei care au furat tot ce era
de furat din casa de vânătoare. ... 
Acum locul arată deprimant şi este
locuit de muncitori la pădure,
aduşi de Ocolul Silvic tocmai de
dincolo de munţi... veniţi cu toată
familia după ei, cazaţi în acest loc
parcă în descompunere...
Odată cu ceauşeştii şi cu lucrurile
lor, au dispărut şi mistreţii. De
atunci sătenii, „iobagii lui
Ceauşescu” cum erau numiţi de
mai marii vremii localnicii din
Ozd, nu au mai văzut mistreţi aşa
mari încât să nu poată fi urniţi
decât traşi de cai. De fapt nu au
mai văzut mistreţi. Din rezervaţia
cinegetică a rămas doar amintirea.
Iar casa de vânătoare este şi ea o
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Un nume ciudat pentru un



amintire într-un colţ al memoriei celor care
îi călcau pragul de două ori pe an. Am dorit
să revenim în prezent, pentru a trece peste
imaginile decăderii... dar trebuia să ne dăm
seama că aici la Ozd nu e nimic după cum
vrem noi. Că aici ciudăţeniile se ţin lanţ.   
Ieşind din pădurea fostă rezervaţie cinege -
tică, dăm din nou cu ochii de castelul
haiducilor. Şi ne dăm seama că am vorbit
des pre luptători aprigi şi despre vajnici vână-
tori în lumea satului. În locul în care oa-
menii sunt mai interesaţi de statul la coada
vacii decât de faptele eroice...

Sub blazonul Hollstein

Aşa şi e... dar şi asta, statul la coada vacii, e o
slujbă specifică ciudăţeniei locului. Aici
nepretenţioasa bălţată românească a fost în-
locuită cu nobila vită Hollstein. Vite din alea
care stau toată ziua doar în grajd, ascultă
muzică simfonică, mănâncă furaje selecţion-
ate şi concentrate aduse de prin Olanda, şi se
mulg de două trei ori pa zi. Câte vreo 50 - 60
de litri de lapte de văcuţă. Şi în grajdurile lor
nu se aude nici musca.... pentru că nu sunt

muşte... din cauza aerului condiăţionat.
Văcuţele astea sunt nişte doamne...trăiesc pe
picior mare, împărţite pe grupe şi categorii
sociale...
Viţeii, fragilele făpturi, locuiesc în creşă, ală-
turi de alte patrupede lătrătoare care totuşi
nu vor creşte la fel de mari... şi de productive. 
Văcuţele cu lapte stau în marea sală dotată
cu toate tehnologiile necesare, iar viţicile şi
vitele care trebuie împerecheate au un alt
loc, ferit de „ochii” celorlalte, dar la fel de
protejat... 
Văcuţele au fost aduse e o societate canadi-
ană în urmă cu peste 8 ani... şi de atunci
productivitatea lor i-a făcut pe întreprinză-
tori să dorească să le înmulţească. Astfel că
de la 20 s-a ajuns azi la peste 150 de văcuţe. 
Deşi sunt atât de multe, personalul care le
îngrijeşte este minim. Tot personal califi-
cat. Doar cei care pun mulgătoarele auto-
mate la ugerele văcuţelor nu sunt angajaţii
firmei. Dar activitatea lor aici e parte a unui
programd e recuperare. Din ce în ce mai
ciudat....

„Stagiu de 9 luni”

„Sunt la Ozd de la jumătatea lunii decem-
brie. Şi mai am de stat încă patru luni. Sunt
inclus într-un program de recuperare, de -
zintoxicare. În timpul liber, prin rotaţie,
pentru că este o activitate relaxantă în aer
liber, ajutăm la mulsul văcuţelor. Dar şi asta
deabia după ce psihologii centrului în care
suntem la recuperare, au ajuns să ne con-
sidere de încredere, au ajuns să aibă în-
credere în noi”. Acestea au fost cuvintele lui
Toth Levente, unul din asistaţii centrului de
recuperare, „made în Ozd”. 
Aici, pe deluşorul dintre grajdurile nobilelor
Hollstein şi castelul nobililor haiduci, se află
un centru de recuperare mai puţin obişnuit.
Fără medicamente, fără încuiat în cameră,
fără ameninţări şi privaţiuni, cei care doresc
cu adevărat să scape de viciile care le-au
acaparat existenţa, o pot face aici. Depen-
denţii de alcool, de jocuri de noroc, de
droguri, cu ajutorul psihologilor şi a te -
rapiei de grup, se pot vindeca. Şi vindecarea
lor este credibilă atunci când oamenii
vorbesc fără reţinere şi fără ruşine de prob-
lemele lor. La fel a făcut şi Toth Levente. 
„Sunt din Reghin şi problemele mele au în-

ceput în urmă cu patru ani când o separare
de soţia mea a dus la divorţ. Nu am putut
suporta şi am început să beau. Nu zilnic,
dar nu mă mai puteam opri... avea impresia
că lumea îşi bate joc de mine, că mă vor-
beşte pe la colţuri, că sunt un neînţeles. Şi
m-am închis în mine. Decăderea a ţinut
până în ziua în care preotul de la biserica la
care umblu în Reghin m-a întrebat ce vreau
să fac cu viaţa mea. Şi atunci am conştien-
tizat că mă distrug. Am ajuns la centru
foarte greu pentru că nu oricine este primit.
Se trece printr-o selecţie aprigă şi doar
atunci când psihologii sunt convinşi că vrei
cu adevărat să scapi de povara viciilor, te ac-
ceptă. Acum, după atâtea luni, vorbesc fără
reţinere de acea perioadă a vieţii mele, sper
din nou, lumea îmi spune că m-am schim-
bat, că sunt mai deschis şi mai încrezător.
Vorbesc despre problemele mele şi văd că
lumea nu râde. Şi mă mir. Şi constat că oa-
menii au fost alături de mine, dar eu nu am
văzut asta.  Acum am ajuns la faza în care
mă pot plimba singur prin sat, ba chiar am
în grijă un nou venit în centru, şi credeţi
sau nu, ora pe zi petrecută alături de necu-
vântătoare, alături de mirosul laptelui
proaspăt muls, face parte din terapie”, ne-a
spus Toth Levente. Şi nu am mai ştiut exact,
dacă e sincer cu noi sau glumeşte pe seama
noastră. Dar cum, în acest loc, conexiunile
între locuri şi evenimente sunt din capul
locului ciudate, şi mărturia lui face parte
din tabloul  locului numit Ozd.
Un loc în care am găsit o biserică a ţiganilor,
un castel construit de haiduci, o casă de
vânătoare fără proprietar şi fără vânat în jur,
amintirea unui  „conducător iubit”  aproape
fantomatic, vite Hollstein mulse de cei aflaţi
la recuperare... Atât ne mai amintim acum.
Şi vremea cât se poate de instabilă. În ton
cu starea de spirit....
Şi parfum, mult parfum de poveste, care se
revarsă peste satul dintre dealuri din socul
abia înflorit. Dacă am fi adormit la umbra
vreunei tufe şi am visat tot ce v-am povestit
astăzi, ar părea mai credibil decât să
mergeţi de adevăratelea pe mâna noastră.
Încercaţi să ne credeţi. Doar nu degeaba,
săptămână de săptămână, căutăm ineditul
aici, aproape de casă. E uşor să o luaţi pe
urmele noastre şi să vă convingeţi că totul
e aşa cum v-am spus. Cuvând cu cuvânt. Ba
poate şi mai mult. 

11 - 17 iunie 2009
5Informatiade Mureş POLITICĂ

PUBLICITATE

loc pe măsură
Mult parfum de poveste, care
se revarsă peste satul dintre
dealuri din socul abia înflorit...
Dacă am fi adormit la umbra
vreunei tufe şi am fi visat tot
ce v-am povestit aici, ar părea
mai credibil
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Co-preşedintele Ligii Pro Eu-
ropa, Smaranda Enache, a de-
clarat miercuri că le-a scris un
memoriu şefilor Comisiei Eu-
ropene, lui José Manuel Durão
Barroso, preşedintele Comisiei
Europene şi vicepreşedintelui
Jacques Barrot, în care a recla-
mat neregulile de la alegeri.

Cora Muntean

„În ciuda importanţei deosebite
a acestor alegeri, primele în care
România trimite în Parlamentul
European reprezentanţi cu man-
dat complet, procesul electoral a
fost grav viciat de fraude şi
neregularităţi, semnalate atît de
organizaţiile civice care au
furnizat observatori interni, cît
şi de partidele aflate în com-
petiţie şi de mass media din în-
treaga ţară. La Biroul Electoral
Central şi la Birourile Electorale
Judeţene au fost depuse un
număr foarte mare de sesizări de
fraudă şi neregularităţi. Însuşi
ministrul de interne a admis
într-o intervenţie publică faptul
că „au existat încercări de frau-
dare a alegerilor europarla-
mentare şi că s-au dat bani şi
alimente pentru alegători”, se
arată în document. 
Smaranda Enache a afirmat că,
potrivit unui sondaj de opinie
din 5 iunie, dat publicităţii de
Asociaţia Pro Democraţia, „orga-

nizaţia românească cu cea mai
mare experienţă şi credibili-
tate în observarea alegerilor”
menţiona că 57% din
românii care nu se pre -
zintă de regulă la vot sunt

convinşi că alegerile
sînt fraudate. „Cea mai

gravă suspiciune
este legată de votul

dublu şi multi-
plu pe liste su-

plimentare. 

În România, numărul acestor
persoane este în mod tradiţional
deosebit de mare, iar cu prilejul
alegerilor europarlamentare din
7 iunie 2009, din numărul total
de cca 4.600.000 al persoanelor
care au votat (27,21% din totalul
votanţilor înregistraţi pe listele
electorale), peste 660.000 de per-
soane (14, 34%) au votat pe liste
suplimentare, în alte localităţi
decît cea de domiciliu. Au fost
semnalate localităţi rurale în
care numărul votanţilor veniţi
din afara localităţii excede
numărul total al locuitorilor co-
munei respective”, susţine Liga
Pro Europa în documentul
transmis conducerii CE. Se mai
arată deasemenea că organizaţi-
ile civice, presa şi partidele
politice „au semnalat practicarea
pe scară largă a turismului elec-
toral şi a mitei electorale con-
stând în cumpărarea voturilor
prin cadouri în bani, alimente şi
obiecte de uz personal dis-
tribuite în chiar ziua alegerilor”. 
Un alt aspect sesizat se referă la
posibilitatea prelungirii pe loc,
în ziua alegerilor, a docu-
mentelor de identitate expirate,
deşi există reglementări precise

privind eliberarea acestora.
„Peste 8000 de cărţi de

identitate au fost eli -
berate pe loc

celor care 

au dorit să voteze. S-au semnalat
şi cazuri în care primăriile au
acordat ajutorul social în ziua
alegerilor, în preajma incintelor
secţiilor de votare. Utilizarea mi-
crobuzelor şi autoturismelor in-
stituţiilor de stat pentru
transportul votanţilor a fost de

asemenea practicată la 

scară largă”, susţine semnatara
documentului. Care mai reclamă
organismelor europene şi nere -
guli legate de utilizarea excesivă
a urnei mobile, dar şi distribuirea
în secţiile de votare a unui
număr mai mare de buletine de
vot decît necesarul întocmit con-
form listelor elec torale. 

Smaranda Enache, care sem-
nează memoriul în calitate de
ambasador al României în Fin-
landa şi Estonia (1998-2001), l-a
reclamat şi pe şeful statului, dar
şi pe preşedintele Senatului.
„Personalităţi politice de prim
rang au adoptat atitudini care
contravin legii electorale, în ten-
tativa de a influenţa opţiunile de
vot ale alegătorilor în chiar ziua
alegerilor. Preşedintele Româ -
niei,Traian Băsescu, şi-a exerci-
tat dreptul de vot la ora 9,00
a.m., însoţind un candidat inde-
pendent pentru Parlamentul Eu-
ropean, în persoana fiicei sale,
Elena Băsescu. Preşedintele PSD
şi al Senatului României, Mircea
Geoană, a utilizat ziua alegerilor
pentru a face declaraţii politice
referitoare la prezenţa milita -
rilor români în Irak, scontînd pe
atragerea de voturi pentru par-
tidul său. Numeroşi primari şi
politicieni locali au profitat de
funcţiile lor publice pentru a
face campanie electorală şi în
ziua alegerilor”, susţine docu-
mentul. 
Smaranda Enache a spus că deşi
societatea civilă a cerut adopta -
rea unui sistem şi a unor pro -
ceduri electorale clare şi
trans parente care să garanteze
corectitudinea alegerilor. „Din
păcate, Guvernul României nu a
acordat importanţa cuvenită
acestor solicitări, iar rezultatul
este că şi asupra alegerilor pen-
tru Parlamentul European din 7
iunie 2009 planează aceeaşi sus-
piciune justificată de fraudă”, se
arată în memoriu. Autoarea con-
sideră că, în această situaţie,
pentru ca parlamentarii eu-
ropeni proveniţi din România
nu-şi exercite mandatul sub sus-
piciunea lipsei legitimităţii 
democratice şi a fraudării ale ge -
rilor pentru Parlamentul Euro-
pean, este necesară clarificarea
lucrurilor. „Considerăm că este
de datoria Comisiei Europene să
ceară Guvernului României un
raport detaliat privind modul cum
s-au desfăşurat alegerile pentru
Parlamentul European din 7 iunie
2009 şi să solicite adoptarea de ur-
genţă a acelor măsuri care să
garanteze eliminarea fraudei elec-
torale. În orice stat democratic, o
atît de mare abatere de la corecti-
tudinea alegerilor ar trebui să
conducă la anularea lor”, se soli -
cită în document. 3,5
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Liga Pro Europa strigă FRAUDĂ!

Smaranda Enache



Andrei Romanică

Am desluşit prima dată această
poveste din spusele celui care, de
peste 37 de ani, este părintele
spiritual al luierenilor, preotul
Mărginean Simion. „Venind în
parohia Luieriu în anul 1972, am
aflat de la bătrânii satului - Ioan
a lu’ Mogoşu, Toderaş de pe Vale,
Bompa Ioan, fostul diac al satu-
lui, o istorioară foarte frumoasă,
care mi s-a pus la inimă, o le -
gendă pe care doresc să o spun
celor tineri pentru a nu uita de
această bisericuţă. 

Se spune că...

Regina mamă, Regina Maria, a
trimis emisarii săi în tot Ardealul

pentru a căuta o bisericuţă de
lemn demontabilă, care avea un
scop anume. Au găsit la noi în
sat această biserică, ridicată la
sfărşitul secolului al XVII-lea -
începutul secolului al XVIII- lea.
Această biserică avea ceva spe-
cial. Era construită din bucăţi
mari de stejar şi putea fi demon-
tată. Se presupune că stejarii
erau din pădurea seculară de sub
Obrejă, care astăzi nu mai există.
Regina a hotărât să ducă această
biserică într-un loc anume, şi
acum vă spun de ce, ca să
folosească drept necropolă inimii
sale, adică să-i fie pusă în nişa al-
tarului după moartea ei, inima.
Acest lucru s-a şi întâmplat. 
Astfel, în 1927 Regina, împreună
cu Primul Ministru de atunci, au

venit în Luieriu cu fast mare şi
au pus în executare acest plan,
transportând bisericuţa de lemn
la Bran. În schimb, ea le-a oferit
luierenilor un milion de lei, care
pentru acea vreme era o sumă
foarte mare, pentru a-şi construi
o nouă biserică. Noua biserică 
s-a construit într-un timp foarte
scurt, de numai un an. În 1928 a
fost sfinţită noua biserică de
către Episcopul Vadului, Felea -
cului şi Clujului, Nicolae Diban. 

Ajungând la Bran, biserica a fost
reconstruită în totalitate luând
un aspect poate chiar mai fru-
mos decât înainte, deoarece i 
s-au adus câteva îmbunătăţiri.
Murind Regina, urmaşii i-au dus
la îndeplinire dorinţa. Dar a
venit regimul de tristă amintire
în 1946 iar mai apoi, în 1948, a
început prigoana împotriva va -
lorilor neamului. S-a dat ordin
de nu ştiu cine ca acea biserică
să dispară din Bran. Inima a fost
luată şi depusă în beciurile
Muzeului Naţional de Istorie din
Bucureşti. Bisericuţa a fost mu-
tată într-un cartier sărac al
oraşului Urlaţi din judeţul Pra-
hova, numit Jercălăi, care astăzi
este localitate în toată deplină-
tatea cuvântului. Biserica a stat
acolo, uitată, mult timp, până
când Preafericitul vrednic de
pomenire Patriarhul Teoctist, în
momentele grele ale vieţii sale
de patriarh se retrăgea adesea
acolo pentru a se reculege, de-
venind un fel de ctitorie a sa. A
pus-o la punct astfel încât bise -
rcuţa a devenit mănăstire. Pic-
tura a fost recondiţionată de
către un fiu al satului, fiul în-

văţătorului din Maioreşti, care
după mamă provenea din
Luieriu. Se spune că acesta a lu-
crat cu mare dragoste la re-
condiţionarea picturii pentru că
ştia că înaintaşii lui au s-au
închinat în faţa altarului acestei
bisericuţe” mi-a povestit cu
mare drag părintele Mărginean.

Nu mai ştiu 
nimic de Regină

Lăsându-l pe dom’ părinte în bi -
serică am pornit spre casa celei
care a stat de vorbă cu Regina
Maria, atunci când a venit în sat.
Mătuşa Marie este cea mai
bătrână femeie din sat, are
aproape o sută de ani, este stră-
străbunică şi se bucură ori de
câte ori cineva îi trece pragul
pentru a o asculta. Este o carte
vie de istorie, a trecut prin două
războaie şi şi-a crescut copiii cu
mare dăruire şi dragoste, aşa
cum a putut mai bine.
„Biserica nu o fost prea rea de
tăt, o fost în pregătiri pentru a fi
reparată, apoi nu o mai reparat-o
nimeni, că o venit Regina şi aşa o
lăsat-o. Atunci când o venit la
noi în sat, tătă lumea s-o
pregătit. S-o schimbat cu haine
faine, pe porţi o pus lipideie, o
aşteptat-o cu călăreţi. Biserica o
gătat-o cu cununi de grâu şi
flori. Atâtea cununi nu am văzut
niciodată. Atunci când Regina o
intrat în biserică, mama mea era
cu feciorul meu în braţe, la
poartă. O venit Regina la el şi l-o
luat de mânuţă şi i-o zis „Vai
drăguţule, ce frumos eşti!”. Era
micuţ copilu, nu mare. Apoi o zis
că duce biserica nu ştiu unde şi
o şi dus-o. Era muiere faină
Regina şi era gătată fain... Apoi,
acuma nu mai ştiu nimic de ea
(de Regină), nu mai ştiu ce face.”
Anii au trecut peste mătuşa
Marie, dar acele momente încă îi
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Drumul bisericuţei a
fost lung şi anevoios,
dar acum s-a sfârşit.
Este biserica Schitului
Cricov şi emblema
artei transilvănene pe
meleagurile Munteniei

Meleagurile româneşti sunt pline de istorie şi de legende, multe dintre
ele cunoscute, altele mai puţin, dar important este faptul că ele există
şi se transmit din generaţie în generaţie. Dacă mulţi dintre noi au auzit
de Legenda Babei Dochia ori de cea a lui Dragoş Vodă, cu siguranţă
puţini sunt cei care ştiu povestea vechii bisericuţe de lemn de la Luieriu.

PUBLICITATE

Lăcaşul împărătesc 
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sunt vii în memorie. Înconjurată
de nepoţi, aceasta le povesteşte
din vremurile de odată, despre
regi şi regine, despre oamenii
care au fost în sat, despre
locurile în care a copilărit, des -
pre tot ce a fost odată...

Poveştile altora...

Spun altceva. Părintele Mărgi -
nean mi-a spus că în prezent
inima Reginei se află la Muzeul
Na ţional de Istorie al României.
Am verificat această informaţie
care este reală. Într-adevăr, ini -
ma Reginei se află la Muzeul
Naţional de Istorie. Am vrut însă
să fiu sigur dacă inima Reginei a
stat pentru o perioadă de timp în
altarul bătrânei bisericuţe din
dealul Luieriului. Directorul
Muzeului din Bucureşti mi-a in-
firmat însă cele spuse de către
preotul satului. 
„Inima reginei a fost înmormân-
tată din ordinul ei la Balcic,
reşedinţa sa de pe malul Mării
Negre. Regina Maria a României
Mari a avut ca ultima dorinţă ca
trupul să-i fie înmormântat la
mănăstirea Curtea de Argeş, iar
inima la reşedinţa de la Balcic.
După pierderea Cadrilaterului
(1940), inima a fost adusă lângă

castelul Bran, a doua reşedinţă a
Reginei Maria. În anul 1968, co-
muniştii au spart cu răngile sar-
cofagul de marmură şi au luat
casetele cu inima. Casetele au
fost trecute în Tezaurul Istoric al
Romaniei, iar inima Reginei este
la  Muzeul Naţional de Istorie”.

Drumul bisericuţei

Adevărul nu îl ştim încă. Cert
este că bisericuţa de lemn este o
capodoperă de artă, veghează su-
fletele celor care îi trec pragul
pentru a se închina lui Dum-
nezeu şi este o dovadă vie că
românii de odinioară au realizat
cu forţa braţelor şi sudoarea
frunţii lucruri care stau şi astăzi,
cu cinste, în picioare.
Regina Maria nu mai este, dar
ne-a lăsat România Mare, care
reunea provinciile istorice ale
Transilvaniei, Bucovinei, Mol -
dovei, Basarabiei şi Munteniei.
Deşi rolul femeilor în politică era
redus, Regina Maria a fost sfet-
nicul regelui Ferdinand până la
moartea acestuia în 1927. În mo-
mentul în care fiul său a
moştenit tronul, el a izolat-o
complet pe regină, care s-a re-
tras din viaţa publică până la
moartea ei, în 1938.

Drumul bisericuţei a fost lung şi
anevoios, dar acum s-a sfârşit.
Este biserica Schitului Cricov şi
emblema  artei transilvănene pe
meleagurile Munteniei. 
Biserica se remarcă prin fru-
museţea picturii interioare, de
mare valoare artistică, compusă
din două straturi, cel initial din
1731, pictură în tempera, care s-
a păstrat pe catapeteasmă şi pe

boltă, şi cel de-al doilea strat, de
pe pereţii laterali, din anul 1838,
executat în ulei.
Pe vremuri, atunci când veghea
peste satul Luieriu, mica biserică
servea şi ca şcoală copiilor de
aici. În târnaţul bisericuţei se în-
văţa carte. Cei mici, desculţi şi
cu cămăşi de pânză, veneau cu
mare drag în casa Domnului

pentru a descifra taina cifrelor şi
a literelor. Cei care contribuie la
evoluţia culturii şi a artei sunt
efemeri în această lume, dar ceea
ce rămâne în urma lor sunt lu-
cruri mari, demne pentru a fi
pomenite de noi cei care nu
avem timp şi nici ştiinţă pentru
a putea continua ceea ce ei au în-
ceput cândva.

de la Luieriu

Atunci când Regina 
o intrat în biserică,
mama mea era cu fe-
ciorul meu în braţe, la
poartă. O venit Regina
la el şi l-o luat de
mânuţă şi i-o zis 
„Vai drăguţule, 
ce frumos eşti!”
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PUBLICITATE

Jurnaliştii români se pot înscrie,
până pe 1 iulie, la ediţia a treia a
"Burselor Europene JTI". Progra-
mul include un training cu profe-
sionişti ai relaţiilor europene, o
călătorie de studii la Bruxelles şi
stagii de pregătire profesională în
cadrul unor organizaţii de presă
europene. 

Bursele Europene JTI oferă jurna -
liştilor oportunitatea de a înţelege

cum funcţionează instituţiile eu-
ropene şi cum este abordată tem-
atica europeană de către media
occidentală. Programul include un
training cu profesionişti ai relaţiilor
europene, o călătorie de studii, de
o săptămână, la Bruxelles, pe du-
rata căreia vor avea loc întâlniri cu
oficialităţi ale instituţiilor Uniunii
Europene, şi stagii de pregătire
profesională, timp de 3 săptămâni,
în cadrul unor prestigioase organi-

zaţii de presă europene. 

La Bursele Europene JTI se pot în-
scrie jurnalişti din presa scrisă,
radio şi televiziune, specializaţi în
domeniile economic, politic şi so-
cial, cu vârsta maximă de 35 de ani
şi o experienţă profesională de mi -
ni mum trei ani. 

Cunoaşterea limbii engleze este
obligatorie, iar cunoaşterea limbii
franceze constituie un avantaj.

Dosarul de înscriere trebuie să
conţină un CV, un formular de în-
scriere, o fotografie tip paşaport,
două materiale de presă relevante
pentru pentru domeniile anunţate
şi două scrisori de recomandare.
Preselecţia candidaţilor se va face
pe baza dosarului de înscriere, iar
selecţia pe baza unui interviu. 

Data limită pentru depunerea can-
didaturilor este miercuri 1 iulie

2009 (inclusiv). Mai multe infor-
matii - pe site-ul Fundaţiei Free-
dom House. 

Cea de-a treia ediţie a programul
pentru jurnalişti "Bursele Eu-
ropene JTI" a fost lansată de Free-
dom House Romania, în
parte neriat cu Departamentul pen-
tru Afaceri Europene şi Re pre -
zentanţa Comisiei Europene în
România.

Bursele Europene JTI

Ghid practic

Cum vă poate ajuta Ombudsmanul European?
Ce face 
Ombudsmanul 
European?

Efectuează investigaţii pe baza plângerilor
împotriva instituţiilor şi organelor UE.
Puteţi prezenta Ombudsmanului Euro-
pean o plângere privind un caz de admi -
nistrare defectuoasă în activitatea acestor
instituţii şi organe.
Ombudsmanul European nu poate efectua
investigaţii pe baza plângerilor împotriva
auto rită ţilor naţionale, regionale sau lo -
ca le din statele membre, nici chiar în
cazurile în care plângeri le se referă la
chestiuni privind UE.
Multe din aceste plângeri pot fi adresate
ombudsmanilor naţionali sau regionali sau
comisiilor pentru petiţii din cadrul parla-
mentelor naţionale sau regionale. Datele de
contact ale tuturor ombudsmanilor naţio -
nali şi regionali şi ale comisiilor pentru
petiţii din UE se găsesc pe site-ul web al
Ombudsmanului European: 
www.ombudsman.eruopa.eu.

În ce constă administrarea
defectuoasă?

Administarea defectuoasă înseam  nă ad-
ministrarea inadecvată sau incorectă şi
corespunde situaţiilor în care o instituţie
nu acţionează în conformitate cu legile în
vigoare, nu respectă principile bunei ad-
ministrări  sau încalcă drepturile omului.

Vă înşirăm câteva exemple:
- Neregului administrative
- Incorectitudine
- Discriminare
- Abuz de putere
- Lipsă de răspuns
- Nefurnizare de informaţii
- Întârziere nejustificată

Cine poate adresa 
o plângere 
Ombudsmanului?

Dacă sunteţi cetăţean al unui stat mem-
bru al Uniunii sau dacă aveţi reşedinţa
într-unul din statele membre, puteţi
adresa o plângere Ombudsmanului Euro-
pean despre un caz de administrare defec-
tuoasă în activitatea instituţiilor şi
organelor UE. De asemenea, societăţile
comerciale, asociaţiile sau alte persoane

juridice cu sediul social în UE pot sesiza
Ombudsmanul printr-o plângere.

Care este rezultatul?

Pentru a rezolva problema, este uneori su-
ficient ca Ombudsmanul să informaze pur
şi simplu instituţia în cauză despre plân-
gerea primită. 
În cazul în care problema nu este rezol-
vată în mod satisfăcător în cursul anchetei
sale, Ombudsmanul încearcă să găsească
o cale amiabilă de remediere a cazului de
administrare defectuoasă, care să permită
obţinerea unui rezultat favorabil pentru
autorul plângerii.
Dacă încercarea de conciliere  eşuează, Om-
budsmanul poate formula o serie de reco-
mandări în vederea rezolvării cazului.
În cazul în care instituţia nu îi acceptă re-
comandările, acesta poate întocmi un raport
special adresat Parlamentului European.

Cum se poate 
depune o plângere?

Ombudsmanului i se poate scrie în oricare
din limbile oficiale ale UE, în plângere tre-
buie să precizaţi identitatea, trebuie să
specificaţi împotriva cărei instituţii sau
împotriva cărui organ depuneţi plângerea
şi motivele care stau la baza acesteia.
Plângerea trebuie să fie introdusă în ter-
men de doi ani de la data la care faptele
care o justifică au fost aduse la cunoştinţa
dumneavoastră.
Nu este obligatoriu să fiţi afectat în mod
direct de cazul de administrare defec-
tuoasă.
Trebuie să fi contactat deja instituţia sau
organul în cauză în legătură cu obiectul
plângerii, printr-o scrisoare, de exemplu.
Ombudsmanl nu poate interveni într-o
procedură în curs în faţa unei instanţe şi
nici nu poate pune la îndoială temeinicia
unei hotărâri judecătoreşti.
Ombudsmanul va examina plângerea şi
veţi fi informat despre rezultatul investi-
gaţiei sale. 
Plângerile pot fi adresate sub formă de
scrisoare către Ombudsmanul European
sau completând un formular. O versiune
electronică se poate descărca de pe site-ul
www.ombudsman.europa.eu 

Informaţii furnizate de Centrul Europe
Direct din cadrul Consi liului Judeţean
Mureş



Agenda Culturală

Grigore Nicuşan

11 - 17 iunie 2009
11Informatiade Mureş CULTURĂ

LUNI

07:00 ŞTIRILE TTM 
07:30 MATINAL CAFÉ 

cu Elena Purea 
şi Liviu Topuzu

08:30 VERDE-N FAŢĂ, 
cu Cătălin Hegheş 

09:15 EDIŢIA DE SEARĂ, 
cu Titus Ilovan 

09:30 ŞTIRILE TTM 
10:00 TELENEWS 
16:00 FOLYAMATOS JELEN,

Korondi Kingával 
16:55 HÍREK, 

Lovász Ágotával 
17:00 1/2 apă 1/2 VÍZ, 

cu Mihály Kakasi 
18:00 ŞTIRILE TTM 
18:20 ŞTIRILE SPORTIVE,

cu Loredana Cofari 
18:25 METEO 
19:15 VOCEA STRĂZII 
18:30 VERDE-N FAŢĂ, 

cu Cătălin Hegheş 
19:30 ŞTIRILE TTM 
19:50 ŞTIRILE SPORTIVE 
19:57 METEO 
20:00 CLUBUL PANTALONI -

LOR SCURŢI 
20:30 EDIŢIA DE SEARĂ, 

cu Titus Ilovan 
21:15 ARENA SPORT, cu

LOREDANA COFARI 
22:00 1/2 apă 1/2 VÍZ, 

cu Mihály Kakasi 
23:00 ŞTIRILE TTM 
23:30 TELENEWS 

MARŢI

07:00 ŞTIRILE TTM 
07:30 MATINAL CAFÉ 

cu Elena Purea 
şi Liviu Topuzu

08:30 VERDE-N FAŢĂ, 
cu Cătălin Hegheş 

09:15 EDIŢIA DE SEARĂ, 
cu Titus Ilovan 

09:30 ŞTIRILE TTM 
10:00 TELENEWS 
16:00 SPORTÉLET, 

Kádár Zoltánnal 
16:55 HÍREK, 

Lovász Ágotával 

17:00 1/2 apă 1/2 VÍZ, 
cu Mihály Kakasi 

18:00 ŞTIRILE TTM 
18:20 ŞTIRILE SPORTIVE,

cu Loredana Cofari 
18:25 METEO 
19:15 VOCEA STRĂZII 
18:30 VERDE-N FAŢĂ, 

cu Cătălin Hegheş 
19:30 ŞTIRILE TTM 
19:50 ŞTIRILE SPORTIVE 
19:57 METEO 
20:00 AUTOSHOW, cu

Loredana Cofari 
20:30 EDIŢIA DE SEARĂ, 

cu Titus Ilovan 
21:15 MUREŞ INEDIT, 

cu Eugenia Kiss 
22:00 1/2 apă 1/2 VÍZ, 

cu Mihály Kakasi 
23:00 ŞTIRILE TTM 
23:30 TELENEWS 

MIERCURI

07:00 ŞTIRILE TTM 
07:30 MATINAL CAFÉ 

cu Elena Purea 
şi Liviu Topuzu

08:30 VERDE-N FAŢĂ, 
cu Cătălin Hegheş 

09:15 EDIŢIA DE SEARĂ,
cu Titus Ilovan 

09:30 ŞTIRILE TTM 
10:00 TELENEWS 
16:00 SPORTÉLET, 

Kádár Zoltánnal 
16:55 HÍREK, 

Lovász Ágotával 
17:00 1/2 apă 1/2 VÍZ, 

cu Mihály Kakasi 
18:00 ŞTIRILE TTM 
18:20 ŞTIRILE SPORTIVE,

cu Loredana Cofari 
18:25 METEO 
19:15 VOCEA STRĂZII 
18:30 VERDE-N FAŢĂ, 

cu Cătălin Hegheş 
19:30 ŞTIRILE TTM 
19:50 ŞTIRILE SPORTIVE 

19:57 METEO 

20:00 PLAIURI MUREŞENE,
cu Mihai Naşca 

20:30 EDIŢIA DE SEARĂ, 
cu Titus Ilovan 

21:15 SĂNĂTATEA 
NOASTRĂ, 
cu Ferencz Emőke 

22:00 1/2 apă 1/2 VÍZ, 
cu Mihály Kakasi 

23:00 ŞTIRILE TTM 
23:30 TELENEWS 

JOI

07:00 ŞTIRILE TTM 
07:30 MATINAL CAFÉ 

cu Elena Purea 
şi Liviu Topuzu

08:30 VERDE-N FAŢĂ, 
cu Cătălin Hegheş 

09:15 EDIŢIA DE SEARĂ, 
cu Titus Ilovan 

09:30 ŞTIRILE TTM 
10:00 TELENEWS 
16:00 4U, Fülöp Imrével 
16:55 HÍREK, 

Lovász Ágotával 
17:00 1/2 apă 1/2 VÍZ, 

cu Mihály Kakasi 
18:00 ŞTIRILE TTM 
18:20 ŞTIRILE SPORTIVE,

cu Loredana Cofari 
18:25 METEO 
19:15 VOCEA STRĂZII 
18:30 VERDE-N FAŢĂ, 

cu Cătălin Hegheş 
19:30 ŞTIRILE TTM 

19:50 ŞTIRILE SPORTIVE 
19:57 METEO 
20:00 INFO ARTE, 

cu Gabriela Bacali 
20:30 EDIŢIA DE SEARĂ, 

cu Titus Ilovan 
21:15 GYPSY SHOW, 

cu Rudi Moca
22:00 1/2 apă 1/2 VÍZ, 

cu Mihály Kakasi 
23:00 ŞTIRILE TTM 
23:30 TELENEWS 

VINERI

07:00 ŞTIRILE TTM 
07:30 MATINAL CAFÉ 

cu Elena Purea 
şi Liviu Topuzu

08:30 VERDE-N FAŢĂ, 
cu Cătălin Hegheş 

09:15 EDIŢIA DE SEARĂ, 
cu Titus Ilovan 

09:30 ŞTIRILE TTM 
10:00 TELENEWS 
16:00 FORUM, Biro Zsolttal 
16:55 HÍREK, 

Lovász Ágotával 
17:00 1/2 apă 1/2 VÍZ, 

cu Mihály Kakasi 
18:00 ŞTIRILE TTM 
18:20 ŞTIRILE SPORTIVE,

cu Loredana Cofari 
18:25 METEO 
19:15 VOCEA STRĂZII 
18:30 VERDE-N FAŢĂ, 

cu Cătălin Hegheş 
19:30 ŞTIRILE TTM 
19:50 ŞTIRILE SPORTIVE 
19:57 METEO 
20:00 POVESTEA MEA, 

cu Mariana Cioloboc 
20:30 EDIŢIA DE SEARĂ, 

cu Titus Ilovan 
21:15 FIRST LOOK, 

cu Andrada Haba 
22:00 1/2 apă 1/2 VÍZ, 

cu Mihály Kakasi 
23:00 ŞTIRILE TTM 
23:30 TELENEWS 

SÂMBĂTĂ

10:00 4U, Fülöp Imrével 
11:00 VIAŢA SATULUI

MUREŞEAN, 
cu Mihai Naşca

13:00 JURNAL ESENŢIAL 
13:45 CLUBUL PANTA LO NI -

LOR SCURŢI 
14:15 CORA-ZONE , 

cu Cora Muntean
15:30 SĂNĂTATEA 

NOASTRĂ, 
cu Ferencz Emőke

16:15 VOCEA STRĂZII 
16:30 NO COMMENT 
16:45 JURNAL ESENŢIAL 
17:30 AUTO-SHOW, 

cu Loredana Cofari 
18:00 GYPSY SHOW, cu

Rudi Moca 
19:00 ARENA SPORT,   

cu Loredana Cofari
19:45 INFO ARTE, 

cu Gabriela Bacali
20:15 PLAIURI MUREŞENE 
20:50 NO COMMENT 
21:00 FIRST LOOK, 

cu Andrada Haba 
22:00 TELENEWS 

DUMINICĂ

10:00 4U - Fülöp Imrével 
11:00 VIAŢA SATULUI

MUREŞEAN, 
cu Mihai Naşca

13:00 JURNAL ESENŢIAL 
13:45 CLUBUL PANTALONI -

LOR SCURŢI 
14:15 CORA-ZONE, 

cu Cora Muntean
15:30 MUREŞ INEDIT, 

cu Eugenia Kiss
16:15 VOCEA STRĂZII 
16:30 NO COMMENT 
16:45 JURNAL ESENŢIAL 
17:30 AUTO-SHOW, 

cu Loredana Cofari
18:00 EDIŢIE SPECIALĂ, 

cu Titus Ilovan
19:15 1/2 apă 1/2 VÍZ, 

cu Mihály Kakasi 
20:15 POVESTEA MEA , 

cu Mariana Cioloboc
20:50 VOCEA STRĂZII 
21:00 FIRST LOOK, 
cu Andrada Haba 
22:00 TELENEWS

Programul TTM * Programul TTM * Programul TTM * Programul TTM * Programul TTM * Programul TTM * Programul TTM

În această săptămână, 
o poveste în acorduri 

de chitară despre Reghin
şi prima iubire a acestuia,

muzica folk.

Vineri - orele 20.00

Duminică – orele 20.15

JOI, 11 iunie 2009

- orele 19.30 – Teatrul Naţional
- "KRUM", Comedie de Hanoch
Levin, regia Theodor Cristian
Popescu 
- orele 22.00 – Teatrul ARIEL –
„ANIMALE DE HÂRTIE” –
spectacol pentru tineret şi
adulţi al secţiei române

VINERI, 12 IUNIE 2009

- orele 19.00 – TEATRU 74 -
"Conferinţele cetăţii” -  Mihai
Ignat - "Teatrul în cetate, Ce ta -
tea în teatru"

- orele 21.00 – Teatrul Naţional
- "Campionatul de improvizaţie

SÂMBĂTĂ, 13 iunie 2009 
- orele 11.00 – Galeria Unirea
a AAP Mureş – Vernisaj expo -
ziţie de pictură şi obiecte de
sticlă; expun Ana Sălăgean şi
Grigore Nicuşan
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A venit vara şi, odată cu ea,
nevoia de a ieşi din casă şi a
merge cât mai departe de
locurile unde stăm. Cald fiind,
cred că până la mare este bună
şi poiana unui munte din
apropiere. Cu gândul la munte
şi mai ales la ceea ce cuprinde
pe văile sale încerc să vă duc
cu acest album despre care voi
vorbi în continuare. Vorbim
de Ţara Bârsei şi Rupea, locuri
pe care le cântă Ştefan Băr-
bătei  în albumul “Dorul meu
pe unde umblă”, album apărut
sb egida Libris Braşov.  

Mihai Teodor NAŞCA

Cu siguranţă dorurile lui Şte-
fan acolo îşi au locul, în acea

zonă frumoasă de sub munte
şi de acolo le trimite celor ce
doresc să asculte cântec
braşovean. Un album ce
cuprinde 14 piese, în orches-
traţia lui Radu Ciprian şi care,
probabil, vă va duce cu gân-
dul, atunci când îl ascultaţi, în
acele zone frumoase de unde
vine şi interpretul. 

“Zona Rupea este pasul de tre-
cere din Ţara Bârsei spre
Ardealul cântecelor noastre.
Găsim aici oameni minunaţi
ce poartă în sufletele lor peste
veacuri o bogată tradiţie cul-
turală a unor locuri încărcate
încă de farmecul arhaic al sa -
tului ardelenesc. Cântecele
culese de Ştefan Bărbătei zu-
grăvesc cum nu se poate mai

bine imaginea sonoră a vieţii
şi a dorurilor locuitorilor din
ţinutul Cohalmului. Vocea
aşezată, bărbătească, redă cu
mult simţ artistic subtilităţile
interpretative ale cântului
vocal tradiţional ardelenesc,
aşezându-l pe Ştefan în prima
linie a interpreţilor  de marcă
din Transilvania, alături de
nume sonore ca Ionuţ Fulea,
Dinu Iancu Sălăjanu, Aurel
Tămaş.Albumul este şi o reali -
zare tehnică de excepţie ce
pune în valoare munca inter-
pretului şi a orchestrei”, sus -
ţine în deschiderea albumului
Adrian Văluşescu. Mie nu îmi
rămâne decât să vă invit să îl
procuraţi şi, cine ştie, poate îl
puneţi şi în bagajele de voiaj.

albumul săptămânii

Ştefan Bărbătei – “Dorul meu pe unde umblă”

Păpălugura
În cultura noastră, tradiţia şi spi -
ritualitatea s-au întrepătruns me -
reu. Multe dintre obiceiurile de
sorginte păgână au fost adaptate
credinţei şi multe altele beneficiază
de patronajul credinţei. Există câte
un obicei pentru orice trebuinţă,
pentru orice tip de invocare, unele
cu explicaţii clare, altele fără prea
multe date şi, mai mult, obiceiurile
care au aceiaşi menire sunt diferite
de la sat la sat, chiar dacă scopul
final şi numele este acelaşi. 

Mihai Teodor Naşca

Fenomenele meteo au fost multă
vreme puse pe seama diverselor
personaje mitice şi ulterior ataşate
unor sfinţi, primind şi o serie de
caracteristici care le diferenţiază
unele de altele. Aşa s-a ajuns ca
Sfântul Ilie să fie sfântul cu ful-
gerele şi ploile mari, Cuviosul
Alexie să aibă grija animalelor. Şi
exemplele ar putea continua. În
cele ce urmează vom analiza prin
prisma faptelor un obicei de invo-
care a ploilor, cunoscut în sudul
ţării drept Paparudă sau Caloian,
iar în judeţul Mureş ca Păpălugura.

Un joc pentru 
fete mari

Potrivit enciclopediei Wikipedia,
“paparuda” este denumirea cea
mai răspândită a ritului magic de
provocare a ploii, practicat pe timp
de secetă. Jocul este practicat în a
treia joi după Rusalii, poate avea
însă loc şi în orice zi de vară, după
o secetă prelungită. Este jucat de
fete tinere, mai rar şi de băieţi, sub
14 ani. Alaiul e alcătuit dintr-un

număr variabil de personaje, dintre
care cel puţin una-două trebuie să
fie mascate. Acestea sunt dezbră-
cate şi apoi înfăşurate în frunze si
ghirlande de boz (brusture, fag,
stejar, alun). Alaiul în drumul său
prin sat cântă: „Paparudă-rudă,/
Vino de ne udă/ Cu găleata-leata/
Peste toată ceata;/ Cu ciubărul –
bărul/ Peste tot poporul./ Dă-ne
Doamne, cheile/ Să descuiem
cerurile/ Să pornească ploile,/ Să
curgă şiroaiele/ Să umple pâraiele./
Hai, ploiţă, hai!/ Udă pământurile/
Să crească grânele/ Mari cât po-
rumbele./ Hai, ploiţă, hai!”.
O altă variantă sună aşa: „Pa-
parudă-rudă/ Vină de ne udă/ Ca
să-nceapă ploaie/ Să curgă şiroaie/
Unde-i da cu maiul/ Să crească
mălaiul/ Unde-i da cu sapa/ Să

curgă ca apa“.
După aceste incantaţii alaiul  udă
cu apă locuitori satului şi apoi
merg toţi spre o apă unde are loc o
purificare ritualică. Vorbim aşadar
de conexiunea continuă între cer
şi pământ, legătura firească între
două dintre elementele naturii: apa
şi pământul, care trebuie să co -
existe, separate doar de firescul lor. 
Dacă ar fi să radiografiem acest
obicei, din ce în ce mai rar execu-
tat, am putea spune că pământul
îşi cere ploile, prin sufletele oame-
nilor, a celor ce o conduc pe
această paparudă prin sat, sau
păpălugură cum e ea denumită în
anumite zone ale judeţului Mureş.
Asistăm la invocarea ploii, asemeni
celei făcute odinioară de profetul

Moise, o rugăciune repetată cu ob-
stinaţie şi care îşi doreşte primirea
unui răspuns grabnic. 

Păpălugurele 
mureşenilor

În Şerbeni, o tânără fecioară e îm-
podobită cu crengi verzi şi este
preumblată prin sat de către un
alai ce cântă un cântec specific. La
poartă ies oameni care rostesc şi ei
câte o incantaţie şi udă păpălugura
cu un mătăuz din crengi verzi. La
biserică este aşteptată de către
preot, care rosteşte o rugăciune de
ploaie şi astfel, dă spiritualitate şi
credinţă unui obicei păgân. Mai
trebuie spus că acele poezioare
spuse de oameni păpălugurii sunt

de o încărcătură emoţionantă,
marcând oarecum durerea oame-
nilor din pricina lipsei precipitaţi-
ilor. În Solovăstru, păpălugura
poate fi una (sau două) din fe-
cioarele satului, cu coroniţe verzi
pe cap şi care se îndreaptă spre râul
Gurghiului unde după incantaţiile
specifice îşi aruncă coroniţele verzi
în apele râului. Urmează un cere-
monial ce aduce aminte mai de-
grabă de un joc al ielelor, în care
grupul ce conduce păpălugurile,
rosteşte un cântec – rugăciune de
cerere a apei prin ploaie. 
În localitatea vecină, Ibăneşti, pă -
pălugura presupune existenţa
unor copii, îmbrăcaţi în alb, sem-
nul purităţii celui ce cere ploaia,
copii care trec din poartă în poartă
rostind incantaţia şi stropind
gazdele, după ce în prealabil sătenii
au făcut o “dare de seamă” în ceea
ce priveşte efectele secetei. 
Trei sate diferite, trei obiceiuri fru-
moase, mod de acţionare diferit.
Par tea comună este invocarea,
prezenţa vieţii prin ramuri sau
crengi verzi şi mai ales apa care se
aruncă spre reînvierea naturii.
Ploaia este aşteptată pentru ca divi -
nitatea să îşi întoarcă faţa spre omul
păcătos, în tot ritualul se recunoaşte
faptul că la secetă s-a ajuns din acest
motiv, al lipsei de credinţă, şi că apa
nu o cer pentru cei maturi ci pentru
cei mai neajutoraţi, pentru copii şi
animale, pentru holda câmpului,
din care urmează să i se facă copilu-
lui pâinea cea de toate zilele. Dacă şi
după aceste  invocări ploaia se mai
lăsa aşteptată, ţăranul roman mai
avea o speranţă, de Ilie, pe 20 iulie,
când sfântul asociat vremurilor
mari avea dezlegare de a trimite
ploaie pe pământ.

Dă-ne Doamne, cheile
Să descuiem cerurile,
Să pornească ploile
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O vedetă populară: Vlad Postolea

“Folclorul reprezintă viaţa şi
sentimentele ţăranului român”

Mihai Teodor Naşca 

Rep.: Cine eşti tu de fapt şi de
unde vine Vlad Postolea, o în-
trebare la care aşteptăm
răspunsul, mai ales pentru cei
care aud pentru prima dată de
tine ca interpret de muzică
populară? 

Vlad Postolea: Doamne ajută!
Sunt un tânăr de pe Valea Se-
caşelor. În prezent locuiesc în
Braşov, dar de acolo, din zona
Sibiului, mi-am cules cântecele.
Vorbeaţi de începuturi. Am în-
ceput cursurile Şcolii Populare
de Artă din Braşov în anul 1996,
la insistenţele mamei mele. Până
în acel an ascultam alte genuri
muzicale (rapp, hip-hop). Am
ajuns la Şcoala de Artă  şi din
primul an de şcoală am început
să culeg cântece şi să încep să
învăţ să cânt. Talentul şi darul 
ţi-l dă Dumnezeu, dar trebuie
cultivat. Am început să particip
la diferite concursuri în ţară. Nu
au fost foarte multe concursurile
la care am participat, dar premi-
ile obţinute au fost luate pe bună
dreptate. Încet, încet, am apucat
pe drumul folclorului. 

Rep.: Mai exact de unde vii
tu? Locurile natale şi-au pus
amprenta asupra carierei tale? 

Vlad Postolea: Mai exact vin din
judeţul Sibiu, de pe Valea Se-
caşelor, din satul Sîngătin, de
acolo sunt bunicii mei. Acolo îmi
petreceam vacanţele de vară şi
din acest motiv m-am ataşat de
oamenii de acolo, de obiceiurile
locului.

Rep.: Întâlnirea ta cu muzica
populară s-a produs atunci
când ai intrat la Şcoala de
Artă sau înainte?

Vlad Postolea: Întâlnirea a avut
loc cu mult timp înainte. De
când mă ştiu, mamei mele i-a
plăcut foarte mult folclorul, as-
culta emisiunile de la televiziune
şi radio, îşi cumpăra plăci de
vinil şi casete cu interpreţi de
folclor. După ce am intrat la
Şcoala de Artă am început să
cânt şi la strană, în biserică.

Rep.: Apropierea de silvicul-
tură a fost influenţată de locul
în care te-ai născut şi ai cres-
cut?

Vlad Postolea : Aşa este. Cea mai
mare facultate de silvicultură din
ţară este la Braşov iar eu ter-
minând cursurile clasei de şti-
inţe ale naturii, mi-a fost mai
uşor să mă apropii de acest
domeniu, de silvicultură.

Rep.: Spuneai la început că tu
ai luat concursurile pe bune.
Care a fost concursul de la
care poţi să spui că ai început
să priveşti mai serios lucrurile
în domeniul acesta al fol-
clorului?

Vlad Postolea: Am început să
privesc lucrurile altfel de la
primul concurs. Mie îmi place
foarte mult doina. Eu mi-aş fi
făcut un album numai cu doine.
La primul concurs, la Slatina,
„Doine şi balade” ,am început să
văd altfel lucrurile. Toată lumea
care m-a auzit mi-a spus că
doinesc extraordinar. Am “doinit
extraordinar” până la primul
concurs, până în momentul în
care a avut loc primul impact cu
scena, cu orchestra, cu juriul.
Fiecare concurs a fost impor-
tant. Semnalul de alarmă se
trăgea atunci când nu luai nici un
premiu, dar când luai premii erai
foarte fericit. Din păcate, eu sunt
o persoana foarte emotivă şi au
fost momente când pur şi simplu

m-am blocat, nu am putut să
cânt, am ratat şi concursuri şi
preselecţii din motivul acesta.

Rep.: Cu ce doină te-ai
prezentat în faţa primului
juriu, sau din repertoriul cui
era? 

Vlad Postolea: Doina era culeasă
de mine -  „Foaie verde foi de fân”.

Rep.: Care a fost părerea ju -
riului, atunci, la primul festi-
val?

Vlad Postolea: La primul festival
nu am luat nimic dar am fost în-

curajat de doamna Elize Stan,
care era preşedinta juriului.
Poate dacă nu mă încuraja ea,
mă pierdeam. La concursuri nu
mai merg, deoarece nu mai am
acea stare de concurs pe care o
simte un candidat.

Rep.: Nunţile sau spectacolele
vă mai denaturează stilul de a
cânta, vouă, interpreţilor...

Vlad Postolea: Vocea sigur se
căleşte şi lucrul acesta îl spun cu
toată responsabilitatea. Nunta te
căleşte, spectacolele nu dena-
turează interpretarea.

Rep.: Care este cel mai impor-
tant premiu obţinut vreodată
într-un concurs?

Vlad Postolea: Au fost mai multe.
În 2001 am luat la Bucureşti pre-
miul I, apoi la Sibiu când am
luat marele premiu la festivalul
„Vară, vară, primăvară”. Am mai
participat la un concurs al pos-
tului de televiziune Romantica.
Juriul de acolo a fost format
numai din profesori de muzică şi
realizatori de televiziune. Nu am
câştigat nici un premiu la acel
festival dar sfaturile pe care le-
am primit atunci m-au ajutat
foarte mult în cariera mea. 

Rep.: Ai avut vreun model din
lumea cântecului popular? 

Vlad Postolea: La Şcoala de Artă
când am dat concurs, am cântat
piesele domnului Ioan Bocşa.
Am cântat şi cânt şi acuma unde
se poate din repertoriul domnu-
lui Ioan Bocşa. Mi-a plăcut foarte
mult şi Drăgan Muntean, pe care
l-am urmărit foarte mult, i-am
urmărit tehnica de interpretare,
totul. Am învăţat mult de la Dră-
gan Muntean. 

Rep.: Ce alte zone şi interpreţi
de folclor preferi?

Vlad Postolea: Îmi place mult
zona Bucovinei, iar de acolo in-
terpreta Ştefania Rareş, care a
fost “mama mea din muzica po -
pulară”. Din Banat îmi place
Nicoleta Voica, din Mehedinţi,
Petrică Mâţu Stoian. Din Ardeal,
Drăgan Muntean şi apoi, Ioan
Bocşa.

Rep.: Ce este folclorul, dacă ar
trebui ca tu să îi dai o definiţie
proprie?

Vlad Postolea: Folclorul este trăi -
rea ţăranului român, viaţa ţă -
ranul ui român, toate sen  ti men  tele
ţăranului român.

Rep.: Un gând pentru cititorii
noştri.

Vlad Postolea: Să le dea Dum-
nezeu sănătate, numai bine şi să
fie aproape de cei care încă mai
cântă folclor.

Fiecare dintre noi avem un har, o calitate. Mulţi dintre noi o ţinem
doar pentru sufletul nostru, la alţii o descoperă cei din jur, iar din ul-
tima categorie fac parte cei care sunt conştienţi de harul ce îl poartă
şi îl disimulează cu bună ştiinţă. Tânărul interpret, pe care îl scoatem
azi la lumină din lada de zestre, are 26 de ani, îl cheamă Vlad Postolea
şi se pregăteşte să devină preot. Dacă v-aş spune că în adolescenţă i-a
plăcut muzica rapp şi hip-hop şi că apoi, mai mult din dorinţa mamei,
a apucat pe un nou drum, spre folclor şi muzica populară, combinată
cu o şcoală din domeniul silvic, poate vă va fi destul de greu să vă daţi
seama care din harurile sale predomină. În prezent locuieşte la Rotbav,
lângă Braşov, însă sufletul şi cântecul lui rezonează cu Valea Secaşelor
din judeţul Sibiu, acolo unde a copilărit în vacanţele şcolare. De acolo
şi-a cules cântecele şi a reuşit să editeze un prim album. Nu ştie cât
timp va mai putea să acorde muzicii populare, în condiţiile în care va
ajunge preot într-o bună zi. Haideţi să îi aflam împreună  povestea.

Talentul, harul, ţi-l
dă Dumnezeu. Dar
trebuie cultivat



14 Informatiade MureşSPORT
11 - 17 iunie 2009

Off Road Mureş Trophy 2009
Vreme de trei zile, judeţul Mureş
a fost gazda uneia dintre cele
mai îndrăgite competiţii de tip
Off Road din România. Ediţia a
VII-a concursului OFF ROAD
Mureş Trophy, desfăşurată în pe-
rioada 4-7 iunie, a aliniat la start
nu mai puţin de 41 de echipaje
la secţiunea open, 28 la extrem
şi 7 la standard, plus un total de
30 de concurenţi la ATV - 21 la
proba extrem şi 9 la open. 

Anamaria Viola

„Nebunia” a luat startul oficial în
dimineaţa zile de vineri, din faţa
Primăriei Tîrgu Mureş. Traseul
urmat de concurenţi a fost unul
dificil, în prima zi maşinile
trecând prin zona localităţilor,
Ernei, Căluşeri, Miercurea Nira-
jului, Măgherani, Rigmani,
Ghindari şi Sărăţeni, linia de
sosire fiind pe vârful Becheci,
unde echipajele au mai avut de
înfruntat şi probele speciale. În a
doua zi a competiţiei, con-
curenţii au trebuit să refacă
traseul din ziua precedentă în
sens invers, linia de sosire fiind

în zona localităţii Ernei, unde
din nou concurenţii s-au con-
fruntat cu probe speciale. 

Dificultăţiile impuse de  traseul
Tîrgu Mureş- Sovata şi retur, au
pus mari probleme piloţilor şi

copiloţilor, 14 maşini de la ex-
trem şi 10 de la open fiind
nevoite să abandoneze din cauza

defecţiunilor tehnice suferite.
Aceleaşi dificultăţi le-au întâm -
pinat şi concurenţii de la secţi-
unea ATV. La finalul probei
speciale din prima zi a com-
petiţiei, s-au înregistrat 12 aban-
donuri, 11 la extrem şi 1 la open.
Finish-ul a fost trecut de doar 12
atv-işti, alţi şase concurenţi fiind
nevoiţi a doua zi să se retragă.
Ultima zi de OFF ROAD Mureş
Trophy, le-a adus concurenţilor
proba de trial care s-a desfăşurat
în localitatea Ernei, o probă care
avea să desemneze şi câştigă-
torii. 

Pasionaţii de off road vor face
după concuresul de la Tîrgu
Mureş o pauză competiţională,
dar nu pentru mult timp,
deoarece urmează o nouă între-
cere  care se va desfăşura în pe-
rioada 27 iunie- 3 iulie la Buzău.
La sfârşitul competiţiei OFF
ROAD Mureş Trophy, organiza-
torii s-au declarat pe deplin
mulţumiţi de participarea într-un
număr care a depăşit aşteptările
tuturor, dar şi pentru că toate
cele trei zile ale concursului au
decurs fără incidente majore. 

La finalul celor trei zile de competiţie, 
clasamentul final arăta astfel: 

La secţiunea Auto- Extrem:   
1. Sorin Toth / Daniel Ursu -  Mercedes G280
2. Silviu Drelciuc / Daniel Marişcariu -Toyota Landcruiser
3. Dan Ştefan Kiraly / Valentin Capotă -Range Rover

Secţiunea Auto – OPEN:
1. Marius Cezar / Voicu Costea- Suzuki Vitara
2. Daniel Rusmir / Dan Mircea- Toyota Landcruiser
3. Daniel Barabaş / Paul Barabaş- Toyota Landcruiser

Secţiunea Auto – Standard
1. Csillag Gyorgy / Csoka Gabor- Land Rover Defender
2. Claudiu Ştefan / Florin Romanţa- Suzuki Vitara
3. Rozsa Imre Sandor / Gellert Laszlo- Mercedes GD300

Secţiunea ATV – Extrem
1. Szabo Mihaly
2. Mihai Concioiu 
3. Mihai Lazaroaie 

Secţiunea ATV – Open
1. Dan Siminie
2. Fulop Laci, Zudor Gheorghe, Kiraly Arpad (echipă)
3. Cătălina Andreea Focică, Petre Stănescu (echipă)

Cele trei zile de concurs la Tîrgu Mureş au fost 
deosebite. Venim aici oricând cu mare plăcere.

Ne cheamă lumea şi în primul rând organizatorii
fac nişte trasee faine, am numai felicitări pentru
organizatori şi sper să ne mai cheme şi altădată.

Sorin Toth, locul I, Auto-Extrem

Cele trei zile au fost pline de viaţă,
am avut de muncit dar a fost bine.

Toată lumea s-a simţit excelent,
nu am avut evenimente majore.

Octavian Lipovan, 
preşedinte Auto Standard



Cetăţenii români cu domiciliul în
străinătate care doresc să-şi schimbe
domiciliul în România se prezintă la
serviciul public comunitar de evi-
denţă a persoanelor pe a cărui rază
te ri torială este situat imobilul unde
îşi stabilesc domiciliul, unde depun
Cererea pentru eliberarea actului de

identitate ca urmare a schimbării
domiciliului din străinătate în
România, împreună cu următoarele
documente:
- certificatul de naştere;
- certificatul de căsătorie, în cazul
persoanelor căsătorite sau al soţului
supravieţuitor;

- hotărârea de divorţ definitivă şi ire-
vocabilă, după caz;
- certificatul de deces al soţului/soţiei
decedat/decedate, în cazul soţului
supravieţuitor;
- certificatele de naştere ale copiilor
cu vârsta mai mică de 14 ani;
- documentul cu care se face dovada
adresei de domiciliu, precum şi,
după caz, cel cu care se face dovada
adresei de reşedinţă;
- paşaportul românesc valabil sau ex-
pirat ori certificatul constatator
privind dobândirea cetăţeniei
române, emis de Ministerul Justiţiei
sau de misiunile diplomatice şi ofici-
ile consulare ale României din
străinătate, original şi copie; în situ-
aţia în care solicitantul nu poate face
dovada cetăţeniei române, i se
eliberează actul de identitate, numai
după ce se atestă de către Direcţia

Generală de Paşapoarte, la cererea
serviciului public comunitar de evi-
denţă a persoanelor, faptul că solici-
tantul este cetăţean român;
- actul de identitate şi/sau paşapor-
tul, eliberate de autorităţile străine;
- chitanţa reprezentând contrava -
loarea cărţii de identitate;
- documentul cu care face dovada
achitarii, în condiţiile legii, a taxei
extrajudiciare de timbru.
- chitanţa C.E.C. privind achitarea
taxei pentru restabilire.
Certificatele de stare civilă prezen-
tate de solicitant trebuie să fie emise
de oficiile de stare civilă române, iar
pentru hotărârile judecătoreşti
privind statutul civil al titularului,
pronunţate în străinătate şi investite
cu formula executorie, se prezintă
copii traduse şi legalizate.

Solicitanţii a căror naştere sau căsă-
torie nu a fost înregistrata în re -
gistrele de stare civilă române vor
solicita transcrierea certificatelor de
stare civilă obţinute în străinătate,
atât pentru ei, cât şi pentru copiii
minori.

În situaţia în care numai unul dintre
părinţi îşi schimbă domiciliul din
străinătate în România, împreună cu
copiii minori, este necesar con-
simţământul celuilalt părinte, dat în
forma autentică la notarul public,
sau copia hotărârii judecatoreşti prin
care copiii au fost încredinţati părin-
telui care îşi schimbă domiciliul în
România, situaţie în care se depune
copie a hotărârii judecatoreşti ră-
mase definitivă, irevocabilă, investită
cu formula executorie.

VÂND 

urgent teren în Sîngeorgiu de Mureş –
Tofalău, în suprafaţă de 15 ari, parcelat
(3x5 ari), deschidere 18,6 m, aproape
de utilităţi, ideal pentru construcţii.

Tel. 0729.988.838, 0746.524.458

VÂND

casă cu etaj pe str. Rodnei din Tg.
Mureş. Suprafaţa totală de 435 mp,
living, bucătărie, 2 băi, 5 camere, 2
pivniţe, curte şi garaj. Posibilitate
mansardă. Preţ 310.000 euro.

Tel. 0745.773.723.

VÂND

teren ultracentral cu imobil în
Tg.Mureş, suprafaţa totală 1500 mp.
Zona Continental, poliţie, intrare din
str. Călăraşilor. Preţ negociabil.

Tel. 0745.773.723.

VÂND

urgent apartament cu 2 camere, cu
îmbunătăţiri, Bd. Pandurilor.

Tel.0746.524.458, 0729.988.838.

VÂND 

casă ţărănească în comuna Livezeni,
31 ari plus anexe gospodăreşti. Preţ
150.000 euro. 

Tel. 0765.192.707

VÂND

casă în comuna Bogata. Casa are 3
camere, bucătărie, baie, pivniţă, garaj
şi curte. Preţ atractiv. 

Tel.: 0744.275.807

VÂND

casă în comuna Bogata sau schimb cu
apartament cu 2 camere în Luduş.

Casa are 3 camere, bucătărie, cămară,
baie, garaj şi grădină. Preţ convenabil.

Tel.: 0744.275.807

VÂND

casă de vacanţă în Topliţa.

Tel: 0365-809.935

VÂND

apartament cu 2 camere în Luduş,
Bd. 1 Decembrie 1918, central.

Tel.: 0744.660064

SCHIMB

garsonieră confort I, de stat, cu
apartament cu 2 camere, tot de stat.

Tel.0723.080.984.

VÂND

congelator, calculator, aparat masaj
picioare cu 3 viteze, cu bule de apă,
preţ 254 lei.

Te.: 0745.099.578.

VÂND

casă în roşu în Livezeni, 120 mp+ 60
mp garaj, cu teren de 516 mp. Preţ

negociabil 70.000 euro.

Tel. 0746.296.140

VÂND

10 tone de grâu cu 0,55 lei/kg.

Tel. 0744.275.807.

VÂND

piese de schimb pentru Stalowa
Wolla: 1. Bloc motor pregătit pentru
asamblare, 1 buc.= 40 milioane lei; 2.
Arbore motor (SW680S), 1 buc = 40
milioane lei; 3. Chiulasă echipată, 2
buc x 15 milioane lei = 30 milioane
lei; 4. Biele, 5 buc x 5 milioane lei =
25 milioane lei; 5. Pompa de apă, 1
buc = 3 milioane lei; 6. Tacheţi, 12
buc x 0,8 milioane lei = 9,6 milioane
lei; 7. Pompă ulei, 1 buc = 2,5 mil-
ioane lei; Pompă injecţie folosită, în
stare bună, 1 buc = 10 milioane lei şi
altele. 

Notă: un cumpărător poate avea toate
aceste piese pentru numai 90 mi -
lioane lei.

Tel. 0745.307.070
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Berbec
Aveţi mult de muncă. Tre-
buie îndeplinite mai

multe sarcini importante, iar
fiecare dintre ele necesită o atenţie
şi o concentrare sporite. 

Taur
Acţionaţi foarte hotărât şi
aveţi pretenţia să vă im-

puneţi voinţa în fiecare împreju-
rare. Principiul după care vă
conduceţi – ce îmi place mie tre-
buie să îţi placă şi ţie – vă va ajuta
să obţineţi ceea ce doriţi aproape
în fiecare împrejurare. 

Gemeni
Începeţi să înţelegeţi că
fiecare lucru vi se întâmplă

cu un anumit scop şi că tot ce aveţi
de făcut este să vă daţi seama care
este acest scop. Ca urmare, nu mai
intraţi atât de uşor în panică, ci cău-
taţi să desprindeţi latura pozitivă a
fiecărui eveniment. Există şanse să
câştigaţi bani în acest interval, dar
nu din sursele obişnuite.   

Rac
În acest interval de timp,
prietenii ocupă un rol im-

portant în viaţa dumneavoastră.
Unii dintre ei vin cu propuneri ex-
trem de interesante. Dacă le veţi
urma, este posibil ca aspecte im-
portante ale vieţii dumneavoastră
să se schimbe în bine. 

Leu
Principala dumneavoastră
preocupare este profesia.

Munciţi mai mult şi mai bine decât
în ultimele săptămâni, deoarece aţi
mirosit ceva şanse de promovare. O
promovare care v-ar satisface din plin
dorinţa de a străluci pe plan social…

Fecioară
Aveţi o tendinţă accentu-
ată de a încerca să con -

vingeţi pe toată lumea că sunteţi
singura persoană care are dreptate
în tot ceea ce spune, indiferent de
împrejurări sau de tema care se
află în dezbatere. 

Balanţă
Un proverb evreiesc spu -
nea: „nu munciţi prea

mult, pentru că nu vă rămâne sufi-
cient timp ca să faceţi bani“. Deşi nu
sunteţi de acord cu el şi, de obicei,
nu reuşiţi să obţineţi bani decât ca
urmare a unor eforturi susţinute.
Şanse mari ca alţii să înceapă să lu-
creze în folosul dumneavoastră.

Scorpion
Această săptămână va fi
dedicată aproape integral

partenerului de viaţă. Petreceţi
mult timp împreună şi astfel fiecare
redescoperă ce iubeşte la celălalt şi
împreună vă daţi seama cât de
multe puteţi realiza dacă vă uniţi
eforturile.  

Săgetător
În această săptămână, sun-
teţi foarte activ. Vă domină

o nevoie puternică de ordine şi de
armonie şi, din această cauză, aran-
jaţi lucrurile în jurul dumneavoas-
tră. Faceţi curăţenie acasă, vă
organizaţi mai bine la locul de
muncă... 

Capricorn
Puteţi să câştigaţi ceva bani
în această săptămână, dar

numai cu condiţia de a fi activ şi de a
lua iniţiativa câtorva afaceri pro -
fitabile. De asemenea, este un inter-
val potrivit pentru  vă pune în lumină
capacitatea de creaţie.

Vărsător
În această săptămână,
sunteţi trup şi suflet ală-

turi de familia dumneavoastră. Au
loc câteva evenimente importante
atât pentru dumneavoastră, cât şi
pentru cei apropiaţi, şi participaţi
la ele cu cea mai mare plăcere.  

Peşti
Este un interval potrivit
pentru a participa la eveni-

mente publice. Dacă trebuie să ţineţi
un discurs sau să apăreţi în faţa unui
grup important de oameni, nu vă
faceţi probleme! 

HOROSCOP
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Popeasca

Punctul unu de discuţii era dacă
mergem la vot; punctul doi, dacă
mergem la vot, care e trendul la
ţinută şi păr, punctul trei, dacă
mergem dimineaţa, pe nemân-
cate  sau seara, torpilate şi ul-
timul punct, pe cine votăm.
Reuniunea era, normal, numai
din noi, femeile. Ioneasca parcă
a mirosit ceva şi m-a acuzat că
am făcut blat cu Lenuţa. Eu am
recunoscut că am avut cu ea o
discuţie informală şi bestia,
Ioneasca adică, m-a pus să jur că

dacă ele se întorc la telenovela
mea, nu mai am ce discuta cu
Lenuţa. 

Ordinea de zi

Am dezbătut punctul unu timp
de mai puţin de un minut şi am
votat în unanimitate că nu
mergem la vot. Ioneasca s-a uitat
întrebător la Ildi şi asta a dat pe
afară de nervi. „Madam Popescu,
eu nu mai suport madam
Ionescu. M-am săturat să tot
acuze la noi ungurimea că sun-

tem pietre de mori la gâtul ma-
joritari”. Nu a mai apucat să con-
tinue că Ioneasca i-a dat un dos
de palmă peste gură de i-a întins
rujul şi pe frunte, de parcă era
Vandana după ce a intrat cu
capul în copac. „Vorbeşte corect
româneşte, ‘re-ai a dracu’. Că
trei zile numa’ ungureşte m-ai
ţinut la Şumuleul mamii mă-tii.
Dacă nu ai şti, te-aş înţelege şi
ierta, chiar învăţa. Dar că te-a
lovit brusc amnezia, nu cred”,
răcnea Ioneasca. M-am îngrozit:
s-a terminat iar cu pacea in-
teretnică. “Madam Popescu, eu
nu sunt de vină. Madam Ionescu
s-a enervat că nu am vorbit
româneşte cu ea acolo. Dar
spune şi tu: cum dracu să vor -
besc româneşte între zece mii de
unguri? Păi nu ne luau ăia gâţii?
Sigur ziceau că suntem de la
ceva servicii secrete”, explică Ildi
în timp ce-şi freca nervoasă rujul
de pe faţă. “Are dreptate Ildi. 
V-am zis să nu mergeţi la
Şumeleu şi nici pe graniţa de
acum o mie de ani? V-am zis. Ce

mare sfâ răială aţi făcut voi
acolo?” le chestionez eu. “Nu am
făcut ni mic, în afară de faptul că
m-a enervat la culme Ildi”,
spune Ioneasca ceva mai po-
tolită. 

Gâlceavă interetnică

“Madam Popescu, trei zile mi-a
făcut capul calendar cu toate
ororile ungurilor. Că pe piaţă şi
în magazine nu mai controlează
nici dracu produsele pentru că
şeful de la protecţia consumato-
rilor are steag unguresc în birou;
că şoferii de pe autobuse sunt
dobitoci pentru că seamănă cu
şeful lor oficial, care este. Adică
este ungur, chiar dacă îi zice
tătar. Că ploaia vine din Un-
garia… Şi tot aşa m-a ţinut de l-
a înnebunit de cap că nu mai ştiu
nici româneşte. Spune şi tu dacă
are minte. Ne ducem între zece
mii de unguri şi ea numa rău
vorbeşte de ei. Madam Ionescu,
să mergi să dai acatiste că ai scă-

pat cu viaţă”, încheie Ildi înainte
de a face, la propriu, spume la
gură. În mod incredibil, Ioneasca
nu a ripostat. “Lasă Ildi, uite
drept consolare, eu îţi spun că
sunt de-a dreptul încântată de
cum arată şefii voştri unguri.
Toţi au slăbit incredibil. Sunt ca
traşi prin inel. Ori i-a lovit criza,
ceea ce nu cred din moment ce
au costume de mii de euro pe
bucată, ori s-a băgat ofertă de li-
posucţii la UDMR”, le explic eu.
Când au auzit de liposucţii
amândouă au tresărit. “Asta e o
veste extraordinară. Ildi, ştii cât
de mult te iubesc eu; te insinuezi
tu frumos pe filiera liposucţiilor
ungureşti şi dacă e rost să facem
şi noi, promit să învăţ un-
gureşte”, decide Io neasca. “Păi,
eu ştiu, madam Ionescu? O fi
numa pentru şefi reducerile
astea”, stă Ildi pe gânduri. “Hai,
mă Ildi, ce nevoie are Lokodi de
siluetă de starletă? Dimpotrivă,
dacă e mai zdravănă poate să-i
troznească mai bine pe consilieri
şi alţi (in)amici. Nu vezi cum
arată mai nou, zici că ori şi-a
găsit gagic, ori vrea să aducă toţi
banii din Europa în Mureş. Şi
toţi, toţi ăştia mai granguri. Toţi
au o siluetă de vis. O fi de la
opoziţie?” se precipită Ioneasca. 

Am decis amândouă că în
această săptămână misiunea lui
Ildi este să identifice motivele
pentru care ungurii arată atât de
bine şi dacă e vorba de vreo
ofertă de grup la orice mecanism
de slăbire să ne băgăm şi noi.

Despre alegeri vreţi să vă
vorbesc? Bănuiam eu că vi se
cam apleacă. 
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7 iunie, istorie şi isterie
Am decis că în această
săptămână misiunea lui
Ildi este să identifice 
motivele pentru care 
ungurii arată atât de bine

În sfârşit ne-am reunit cu toţii; teferi, veseli şi optimişti. Popescu şi
Ionescu s-au întors fără scalpul lui Boc cel mic, Ildi şi Ioneasca au
venit mai potolite de la adunările lor de pe dealuri. Cum eram înaintea
unei zile istorice, devenită ulterior isterică, am făcut o reuniune de
familie. 
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